

“马克思主义妇女观与当代性别理论发展”学术研讨会在我校召开

[2010年12月16日]



12月14日—15日，“马克思主义妇女观与当代性别理论发展”学术研讨会在我校召开。此次研讨会由厦门大学妇女/性别研究与培训基地、厦门大学马克思主义研究院联合主办，来自全国妇联、中国社会科学院、南京师范大学、福建师范大学、中华女子学院等单位的数十名代表，与厦门大学妇女/性别研究与培训基地的成员们一起，共同探讨马克思主义妇女观与当代性别理论在中国的发展与研究状况，交流分

享彼此的思考心得和最新研究成果。

全国人大常委会原副委员长、全国妇联名誉主席、中国妇女研究会名誉会长彭珮云，中国妇女研究会秘书长、全国妇联妇女研究所所长谭琳，福建省妇联党组书记、主席刘群英，福建省人大常委会办公厅副主任林蔚芬，福建省妇联副主席马义英，厦门市人大常委会原副主任曾国玲，厦门市妇联党组书记、主席翁金珠，我校副校长赖虹凯出席会议开幕式。开幕式由校党委常委、组织部部长白锡能主持。

彭珮云在开幕式中发表重要讲话，要求进一步加强妇女理论研究，努力创建中国特色社会主义妇女理论。她说，中国特色社会主义妇女理论是以马克思主义为指导，具有时代性、民族性、实践性，能系统地解释当代中国妇女发展的阶段性、根本任务、主体力量、发展途径等一系列基本问题，应该阐明我国当代妇女运动，揭示新的历史条件下我国妇女运动的规律。彭珮云强调，要创新发展马克思主义妇女理论，必须以中国特色社会主义理论体系为指导，正确认识我国社会现在所处的历史阶段，明确现阶段推进男女平等与妇女发展的目标、任务与道路。建设以性别平等为核心的先进性别文化是建设社会主义的先进文化和和谐文化的重要组成部分，要进一步提高干部、群众对建设先进性别文化重要意义的认识，引导人们树立文明进步的男女平等观，抵制和消除对妇女一切形式的歧视。

刘群英代表福建省妇联和厦门市妇联热烈祝贺研讨会的召开。她说，厦门大学的妇女理论研究和女性学科建设十分活跃，在服务妇女发展、服务党委和政府决策方面发挥着重要作用。妇联组织要进一步加强与高校的合作，共同探讨研究妇女发展中的重难点问题，建成妇女群众工作的坚强阵地和温暖之家。

赖虹凯首先欢迎各位领导和专家来到厦门大学出席此次会议，并对珮云大姐、全国妇联、

福建省妇联、厦门市妇联对我校特别是妇女研究和妇女工作的关心、支持表示感谢。赖副校长介绍了我校妇女工作和妇女理论研究工作开展情况和取得的成绩。他说，此次研讨会的举办，将进一步促进高校哲学社会科学研究和学科建设中的妇女问题和性别视角，对更加科学有效地构建有中国特色社会主义妇女学体系，更加卓有成效地开展妇女工作，更加扎实地推进马克思主义中国化、时代化、大众化将产生积极影响。

开幕式后，厦门大学公共事务学院院长、马克思主义研究院院长陈振明，中国妇女研究会秘书长、全国妇联妇女研究所所长谭琳先后作题为《马克思主义妇女观在当代中国的发展》、《关于新时期妇女运动的几点思考》的主题演讲。全国妇联妇女研究所理论室主任研究院丁娟、福建江夏学院副院长叶文振对两位教授的演讲做了中肯点评。

与会代表多学科地交流和分享了近20篇论文和报告，通过参与主题发言、同行点评和互动讨论，围绕马克思主义妇女观及其在当代中国的发展、马克思主义对西方女性主义思潮的影响、当代性别理论及其在中国的传播等议题，自由地充分交流了彼此的思考与研究。

12月15日，研讨会在热烈的气氛中圆满闭幕。彭珮云出席闭幕式，听取了各单元讨论情况的小组汇报。谭琳在总结发言中充分肯定了此次研讨会在妇女理论的梳理、实践问题分析以及专业队伍的集结等方面所起的重要意义。她说，与会学者把文本论述与实践问题的分析相结合，用马克思主义立场观点和方法分析现实问题，从不同层面、不同学科角度开放地探讨马克思主义妇女理论的现实意义，使相关领域的最新研究成果得到充分展示。希望与会学者用好研讨会这个学术交流、学术批评的平台，进一步结合讨论心得与专家观点，用学术语言进一步规范完善自己的研究成果，同时还要用大众化语言更多地向社会宣传马克思主义妇女观。

我校法学院教授、校妇女委员会主任蒋月表示，非常赞同推动研究并建构中国特色的妇女理论。新中国成立六十一年了，男女不平等现象随处可见，这说明马克思主义妇女观的普及还不充分；新时期妇女发展遇到了许多新情况和新问题，迫切需要在理论上作出客观合理的解释，社会实践需要理论给予正确的指导和引导。此次研讨会的举办非常成功，与会人员多视角、跨学科地了解到马克思主义妇女观的传播和影响力，这种不同专业背景的跨学科交流使每一位与会者收获更多；欣喜地看到在妇女研究领域快速成长的年青一代学者，妇女研究事业后继有人。

（文/赖炜芳 图/潘万华）

厦门大学党委宣传部编辑

本条消息被浏览了 [\[894\]](#) 回

[关闭本窗口](#)